

特朗普拒借軍機 阻佩洛西外訪

原定前往阿富汗 議員批幼稚報復

美國聯邦政府局部停擺已接近一個月，總統特朗普前日在眾議院議長佩洛西準備率團，登上軍機探訪駐外美軍前，突然去信佩洛西，要求她推遲行程，留在美國繼續化解停擺僵局，被認為是報復佩洛西較早前呼籲特朗普延遲赴國會發表國情咨文。美國國會議員外訪行程一般不會事前公佈，特朗普這次披露佩洛西等人的外訪計劃，恐危害政要以至美國國家安全。

佩洛西與多名國會議員原定前日美東時間下午約3時登上軍方專機，出訪阿富汗和比利時，行程事前未有公佈。不過當日下午2時11分，白宮突然宣佈特朗普已去信佩洛西，通知後者行程延期。據報當時佩洛西等人已登上巴士，準備前往空軍基地，車上各名議員接獲消息時一度不知所措，巴士其後折返國會山莊。

第一夫人同日坐專機度假

特朗普在信中形容，佩洛西等人的訪問是「公關活動」，現時美國達80萬公務員不獲發薪，相信她留在華盛頓處理聯邦政府停擺會更好，白宮將在停擺結束後，重新安排該項為期7日的行程。特朗普又稱，假如佩洛西堅持外訪，「你有權乘搭民航客機。」

基於保安原因，眾議院議長外訪時，一般會向國防部提出借用軍機接送，國防部消息指，佩洛西的要求起初亦獲批。另外，特朗普去信佩洛西後約兩小時，第一夫人梅拉妮亞隨即登上專機，前往佛羅里達州的特朗普私人會所度假。

本擬探望美軍 商北約事務

佩洛西發言人哈米爾批評，特朗普把佩洛西的軍事訪問曲解成「旅行」，並澄清行程只會在周末進行，而非長達一周，目的地亦不包括埃及，強調訪問主要是向前線軍人表達謝意，前往比利時則是向盟友重申，美國堅定參與北約事務。

國會門前停泊接載議員的巴士。



美停擺為由缺席達沃斯

因應聯邦政府停擺，美國總統特朗普前日取消派代表團出席達沃斯的世界經濟論壇年會。除了美國外，英國首相文翠珊和法國總統馬克龍日前亦已經分別以國內問題為由，宣佈不會出席達沃斯論壇，令今次會議有可能成為近年最冷清的一屆。

白宮發言人桑德斯表示，考慮到80萬

聯邦公務員未領取薪金，及確保白宮團隊在需要時能提供協助下，特朗普已取消代表團參與達沃斯論壇的行程。按計劃美國財長姆努奇恩原本將率領5人代表團前往達沃斯，其他4人包括國務卿蓬佩奧、商務部長羅斯、貿易代表萊特希澤和白宮副幕僚長。特朗普今年則是連續第二年拒絕出席論壇。

今屆達沃斯論壇的主題為「全球化4.0」，主要商談各國應如何應對民粹主義崛起，以及人工智能和其他科技革新如何帶來全球化的新時代。在多名歐美領導人缺席下，分析預料出席的巴西新總統博爾索納羅將成為主角之一，他屆時將會發表主題演講，介紹其經濟主張。

中方批美導彈報告無端鼓噪中國威脅

美國總統特朗普前日到訪國防部，並發表新一份《導彈防禦評估報告》，計劃發展於外太空偵測及擊落導彈的系統，以及調整國防政策，應對巡航導彈或超音速導彈等威脅，並點名需防範朝鮮和伊朗，同時抗衡俄羅斯和中國的新型武器。特朗普形容，美國將研發「無敵」的導彈防禦系統，目標是隨時隨地偵測和攔截射向美國的導彈。中國外交部發言人華春瑩昨日表示，中方強烈不滿和堅決反對報告無端鼓噪中國威脅，奉勸美方摒棄冷戰思維，以實際行動維護國際和平與穩定。

今次是前總統奧巴馬於2010年後，美國歷逾9年再發表導彈防禦報告。報告內容與此前傳媒披露的大致相同，建議發展多項試驗性軍備，最矚目的是提到研究在外太空，部署導彈偵測及攔截系統，如同重啟前總統里根提出的「星球大戰」計劃。

另外，報告亦建議改善現有軍備，包括為F-35戰機加裝攔截設施，在導彈發射前將其擊毀，並研究運用短程導彈，擊落洲際導彈。

美國與朝鮮正磋商第二次首腦會談的安排，特朗普前日未有特別提到朝鮮、俄羅斯或中國，但點名談及伊朗，稱伊朗部署的彈道導彈為中東最大規模，且

伊朗為針對美國，或會研發並試射洲際彈道導彈。

署理國防部長沙納漢則稱，雖然有新的途徑可達致朝鮮半島和平，但朝鮮仍繼續對美國構成「非比尋常的威脅」。

綜合報道



美方報告建議改善現有軍備。資料圖片



特朗普拒借出美國軍機。美聯社

佩洛西原定前往阿富汗。新華社



總統掌軍機最終控制權

特朗普有權阻佩洛西使用軍機？

特朗普身為三軍統帥，絕對有權調動軍機。美軍管理一隊經改裝的民航機隊，供總統、副總統、內閣官員等政要使用，包括最廣為人知的波音747總統專機「空軍一號」等。機隊停泊於華盛頓附近的安德魯斯聯合基地，由白宮軍事辦公室管理，最終控制權在總統手上。

如何分配軍機？

機隊中可容納大量乘客的軍機數量有限，國會代表團使用軍機的申請由國防部行政事務副部長簽發，再由空軍特別飛行任務部門的副部長辦公室選出合適飛機，但白宮及國防部官員仍享優先使用權。

臨時調動有先例？

若沒有空餘軍機，官員會被安排乘坐貨機或被拒出行。國會議員以內閣官員為了爭取最好的飛機而到白宮遊說的情況絕不罕有，但總統親自介入、以非運作原因拒絕安排專機則絕無僅有。

佩洛西能否反對？

佩洛西無權阻止特朗普決定，但可如特朗普所指「乘搭民航客機」，不過佩洛西身為總統繼任順序的第二人，到訪戰區的行程通常會保密，今次出訪阿富汗的計劃相信已告吹。

美聯社

以權鬥氣 國家之哀

黎耀康



佩洛西與特朗普的衝突近日表面化，兩人分別罕有動用眾議院議長和總統權力，企圖達成政治目的。無疑，佩洛西在制度上，可運用眾議院議長職權，不邀請總統到國會發表國情咨文；特朗普身為三軍統帥，也有權調動軍機，阻止佩洛西登機外訪，然而兩人各自用盡權力，只顯得雙方欠缺氣度，為挫敗對手不惜一切，並非美國之福。

佩洛西於今年1月3日首次邀請特朗普發表國情咨文，當時聯邦政府已局部停擺13天，加上佩洛西前日再去信特朗普前，根本沒諮詢國土安全部和密勤局意見，均顯示她以「保安理由」提出延遲發表國情咨文站不住腳，整場風波更讓政客費盡心思，利用制度的灰色地帶製造爭議，再向政敵施壓的把戲。

特朗普前日的反擊亦顯得無稽，佩洛西一行人的外訪行程早已向國防部通報，加上

特朗普本人上月在政府停擺期間，乘搭專機訪問伊拉克戰區，故不見得他有何理據在佩洛西登機前一刻，突然阻止軍機起飛。特朗普的舉動甚至變相披露國會議員外訪行程，有洩露國家機密之嫌。

特朗普與佩洛西各不相讓，反映雙方為美墨邊境圍牆撥款妥協的機會愈來愈窄。然而，這次聯邦政府停擺已成為美國歷來最長一次，無論對國會還是白宮，僵局長期維持下去恐凸顯兩者無力解決分歧，專員選民期望。誠如共和黨參議員格雷厄姆所言，特朗普和佩洛西的行程猶如「小學雞」，既不恰當亦不負責任。

2013年得州參議員克魯茲為反對奧巴馬醫保撥款，運用參議員權力連續發言21小時「拉布」，甚至在議員席上朗讀兒童圖書，結果淪為笑柄。

前車可鑑，「有權」不代表需「用盡」，如何善用而非濫用權力，才是政治人物應拿捏的平衡。

前私人律師傳供認 特朗普指示說謊

美國總統特朗普前私人律師科恩早前承認，前年出席國會聽證會時，就特朗普集團的莫斯科發展項目作虛假陳述，謊稱項目洽商過程早於2016年1月結束，但實際上持續至同年6月。新聞網站BuzzFeed引述執法部門官員報道，特朗普當時親自要求科恩向國會說謊，科恩亦已向「通俄門」特別檢察官米勒供認曾接獲特朗普指示。民主黨籍的眾議院情報委員會主席希夫表示，這是至今針對特朗普的最嚴重指控，將會盡一切所能對此展開調查。

報道指，特朗普有意在2016年競選期間前往俄羅斯，直接與俄總統普京洽商莫斯科項

目，更向科恩說「辦妥此事」。特朗普長子小特朗普和女兒伊萬卡亦定期從科恩聽取項目最新進展。米勒團隊在查閱特朗普集團多名證人，以及查看集團內部電郵、短訊和其他文件後，得知特朗普曾指示科恩向國會說謊，科恩亦在供詞中向米勒確認此事。

科恩曾承認向兩名聲稱與特朗普有染的艷星支付「掩口費」，並同意下月7日就此向國會作證，但特朗普多次向科恩施壓，聲稱掌握科恩岳父的黑材料。科恩的法律顧問戴維斯表示，特朗普此舉如同干擾證人及妨礙司法公正，令科恩考慮下月以公開形式前往國會作證。

綜合報道